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ВЕЛИЧИНА АТОМА И МОЛЕКУЛА 
КАКО ИХ У СУДАРУ “ ВИДИ” УПАДНИ ЕЛЕКТРОН

Д. М.Филиповић+ и Б. Маринковић*

+Физички факултет, Универзитету Београду, ПП 368, 11001 Београд 
Институт за физику, ПП 57, 11001 Београд

Основна мера величине атома и молекула у сударима са електронима 
је сударни ефективни пресек, или с њим у простој релацији сударни 

ефективни пречник (dеff(e )). Вредност ефективног пречника за дати процес 

расејања (еластично, нееластично итд.) зависи од енергије упадног 

електрона (г). Како и де Бројева (dе Broglie) таласна дужина упадног 

електрона (l (e)) , као мера његове сопствене величине, такође зависи од 

енергије, права мера величине атома и молекула како их “види” упадни 
електрон је количник

Dl=dеff(e)/ l (e)), (1)

тзв. редуковани ефективни пречник атома (молекула) (1).
Добро је позната појава да са порастом енергије упадног електрона од 

најнижих до око 1[еV], ефективни пресек за расејање електрона драстично 

опада у случају атомских мета Аr, К r и Xe, као и молекула N2. CH4 итд. У 
овом ефекту, познатом под именом Рамзауер-Таунзендов (Ramsauer, Townsend) 

ефект, упадни електрон “види” релативно смањење мете, што се уочава и 

као структура на кривој Dl= Dl(e).

У домену средњих енергија појава смањења са енергијом упадног 

електрона је уочена недавно од аутора за случај Аr (2). У овоме раду се 
приказују резултати истоветне анализе али за случај молекула (као 

илустрација служи слика 1.) и за случај Xе у домену енергија 15 до 80 [еV].

Објашњење за појаву структура на кривој Dl= Dl(e) може се тражити у: 

(а) резонанцама (као што је очигледно случај код N2). (б) апсорпционим 
ефектима, (ц) постојању критичних тачака, а можда и (д) интерференционим 
ефектима више атомских електрона.
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Слика 1. Редуковани ефективни дијаметар ( Dl )молекула N2 (-); Hаyаshi (5).
(о); наше мерење.

Поређење наших резултата за атом Xe са резултатима других огледа је 
приказано на слици 2. И поред великих грешака мерења извесно је да

структура Dl= Dl(e) постоји у домену средњих енергија.

Слика 2. Поређење наших резултата Dl= Dl(e) за атом Xe са резултатима 
других мерења. Континуална крива је добијена екстраховањем Dl  из 
препоручених вредности пресека (5).

Поређење са резултатима теоријских прорачуна показује да једино 

релативистички “једноканални” и “двоканални” прорачуни групе из Дуизбурга 

(3,4) потврђује постојање структуре о којој је реч (слика 3.). Но, треба имати у
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виду да су ови теоријски прорачуни изабрани између више радних верзија јер 
су показивали најбоље слагање са нашим експерименталним резултатима.

Слика 3. Поређење наших резултата Dl= Dl(e) за атом Xe са резултатима 
теоријских прорачуна.

Dl(e) екстраховани из препоручених вредности пресека датих од Хајашиа 

(Hayashi) (5) такође потврђују да упадни електрон у домену средњих енергија 

“ види” смањење атома ксенона, као што је то случај у околини Рамзауер- 
Таунзендовог минимума.
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